



5月23日,第七届全国文明城市名单揭晓,瑞金市以崭新的姿态跻身其中。这一荣誉不仅是城市综合实力的体现,更是71万红都儿女多年接续奋斗的结晶。近年来,瑞金市深入推进文明城市创建,从人居环境改善到文化氛围涵养,从城乡焕新到文明浸润,以“润物细无声”的实践,让文明之花在红都大地绽放。

文明红都绽芳华

——瑞金市推进全国文明城市创建工作综述



崇德向善 构筑精神文明新高地

徐东华以手挡刀护卫群众安全,郭世沅五一悬壶济世守护群众健康,陈爱华3000小时志愿服务温暖银发群体,刘接英24年如一日侍奉身患残疾的婆婆……在红都瑞金,凡人善举正汇聚成文明的星河。这些平凡的身影用不平凡的坚守,构筑起城市文明的精神坐标。越来越多的瑞金人正以点滴善行浇灌文明之花,让“模范之城”的底色愈发鲜亮。

道德星空因榜样璀璨。瑞金市通过创新典型培育机制,建立“培育一发现一选树一宣传一礼遇”全链条体系,让先进典型如雨后春笋般涌现。目前,该市已培育出各级道德模范126人(团体)、身边好人112人(团体)、“新时代好少年”173人。

新风正气在城乡激荡。246个村(社区)全覆盖制定村规民约,建立红白理事会,党员干部带头践行《移风易俗承诺书》,《瑞金市民文明公约》和《瑞金市文明行为20条》成为市民追求的文明行为“新时尚”。创新推出乡风文明积分制,开展积分兑换1559场次,评选乡风文明之星1998人。打造“新风礼堂”综合体,组建“喜事管家”“公益红娘”服务队,举办集体婚礼、婚恋讲座百余场,涌现出黄小毛、谢美英等5名江西省移风易俗“五个100”先进典型。

文明创建融入城市肌理。该市建成各级文明单位62个、文明村镇169个、文明校园29所、文明家庭94户。公益广告与景观小品点缀大街小巷,“党的声音进万家”等宣讲活动突破万场次。从城市社区到田间地头,社会主义核心价值观已融入百姓日常生活的方方面面。

新风润城乡,入目皆新景。当文明的种子深植红土圣地,71万瑞金儿女正用点滴善举书写新时代的红都“文明答卷”。



开展“党的声音进万家”好人宣讲活动



举办“客家有喜·爱在红都”集体婚礼活动,倡导婚事简办,树立文明新风

以文化人 擦亮红色之城新名片

沙洲坝镇洁源村新时代文明实践站里,身着休闲服的村民踏着欢快节拍跳起广场舞;象湖里文化创意街区中,非物质文化遗产代表性传承人现场展示指尖绝活;瑞金市文化艺术中心各场馆内,广大市民或驻足观展或品茗休闲……在瑞金,文明创建的丰硕成果正浸润着百姓生活,通过构建“15分钟文化服务圈”,触手可及的高质量文化服务,让这座“红色之城”更加熠熠生辉。

筑牢红色文化传承根基。瑞金市创新建立革命文物市、乡、村三级责任体系,通过“革命文物+社会参与”认护机制,形成全民守护文物的生动局面,成功跻身江西省首批革命文物保护利用示范县。同步推进红色基因传承工程,将获评全国“四个100”最佳志愿服务项目红色文化“五进”融入思政教育体系,以120多处革命旧居旧址为课堂,让红色教育可观可感。

激活文化遗产时代价值。将革命旧址保护修缮、传统村落保护利用与城乡历史文化保护传承有机结合,擦亮“国家历史文化名城”金字招牌。瑞金市通过革命旧址赋能乡村振兴示范项目,实现文物连片保护与活化利用的双向促进。全国长征纪念馆联盟年会、红色体育大会等国家级文化盛会接连落地,《少年家国梦》等系列文艺精品屡获殊荣;创新打造的“六个一”红色教育品牌,配合“红井水”数字听书、智慧导览系统等科技赋能,让革命历史焕发新生机。

构筑立体文化地标矩阵。象湖里文化创意街区、红井步行街等重现红都市井风情,分布在叶坪、沙洲坝的连片革命旧址群展陈峥嵘岁月,金瑞湾公园、文化艺术中心、体育中心等现代场馆勾勒城市新貌。瑞金四度蝉联“中国最美县域”、七获旅游百强县殊荣,沙洲坝历史文化街区和廖屋坪-上湖洞历史文化街区入选江西省历史街区及历史建筑保护利用优秀案例,印证着“红都今朝更好看”的蝶变轨迹。

从阡陌街巷到活力城区,从文化广场到和美乡村,瑞金正以文化为纽带,将文明基因植入城市肌理,让文化新风充盈每个角落。



在叶坪革命旧址群开展红色教育活动



开展乡风文明积分兑换活动

和谐宜居 绘就幸福生活实景图

漫步瑞金,老旧小区焕发新机,历史街区重现旧光景、公共卫生空间窗明几净、智慧农贸市场井然有序……基础设施的持续完善与城乡面貌的迭代升级,正将这座城市打造为开放共享的“民生会客厅”。

环境整治按下快进键。瑞金市以绣花功夫推进城市全域治理,建立“牛皮癣”专项治理体系,创新“红色物业”管理模式,完成93个无物业小区楼道改造。生态建设成效亮眼:PM2.5年平均浓度为每立方17微克,空气优良率达99.4%,地表水环境质量达标率达100%,农村生活污水治理设施覆盖率达63.2%,均居全省前列。建成3条美丽乡村示范带、31个特色示范点,绘就城乡融合新图景。

民生工程跑出“加速度”。聚焦群众急难愁盼问题,

瑞金市打出系统改造组合拳:40余个老旧小区焕新惠及3.2万户家庭;优化新增托幼园位4410个、学位20390个;完成三大医院搬迁改造,建成中医院康养中心,建立120急救指挥中心,完成心电、影像、病理诊断中心建设,开通“上海瑞金医院-江西瑞金专线”;构建“5+2就业之家”服务体系,发放创业担保贷款3.5亿元;建成托育综合服务中心,5所“一老一小幸福院”投入使用。

智慧管理构建“新模式”。基础设施建设不断完善,8处小微园与40个健身场地打造“15分钟休闲健身圈”,智能垃圾分类亭与8130个新增车位破解城市痼疾,日处理能力2万吨级污水处理厂投用配合81.6公里雨污分流改造筑牢生态基础,6个智慧农贸市场完成数字化转型,4500辆共享电单车串联起绿色出行网络。

从基础设施到数字治理,从环境整治到服务升级,瑞金市正通过无数温暖人心的项目,编织起覆盖全域的民生幸福网。



▲志愿者为社区居民提供义诊等志愿服务



▲“小巷管家”志愿者开展政策宣传、志愿服务活动



瑞金金瑞湾公园以生态循环为核心,融合地域历史文化特色,打造绿色生态廊道,成为市民亲近自然、休闲健身的好去处